

问世五年 欧元流通市值或超美元

专家称国际货币多元化格局将日趋明显

□本报记者 朱周良

高纪录。

对美国不满的经济体现

据英国《金融时报》报道,美元一直以来最受欢迎国际货币的地位,可能正在被刚刚“五岁”不到的欧元所取代。报道称,在全球范围内流通的欧元纸币总值,在本月可能已经超过了美元。

欧元太强还是美元太弱

报道援引美联储的数据称,截至今年10月底,全球流通的美元纸币总值为7590亿美元,按当时的汇率计算略多于欧元。不过,预计到今年年底前美元纸币的流通总额不大可能超过10月份的水平。

相比之下,欧洲央行的数据则显示,明年1月1日即将满五周岁的欧元,其在全球流通的纸币数量实现了显著增长。截至今年12月底,全球的欧元流通纸币总额有望升至6100亿欧元,按照当前汇率计算约合8000亿美元,将一举超越美元纸币的流通量。

欧洲央行货币理事会理事赫亚宁表示:“欧元问世之后,我们曾预计其流通总值增速将趋于平稳,但5年来它一直在增长。”

“这是一个信号,表明市场愿意持有升值趋势更强的欧元,”上海对外贸易学院金融管理学院教授谢康对记者说,“但这并非因为欧元或是欧洲经济有多强,而是美元以及美国经济状况无法给予市场信心。”

美国的“双赤字”是美元下跌的直接原因,尤其是财政赤字。在9月30日结束的2006财年里,美国财政赤字尽管降至过去4年来的最低水平,但仍高居2477亿美元。其中,政府开支仍增加了7.3%,达到2.654万亿美元的历史最

分析人士指出,有关央行外汇储备多元化的声浪,已经由“雷声”变成了“雨点”。此前,俄罗斯、中东等国家的官员纷纷就外汇储备多元化发表讲话,并采取了部分行动后。当然,伊朗、委内瑞拉以及印尼等国央行抛售美元外储也应在计划之中。

“美国这样下去问题很严重,”谢康表示,“各国对美国的看法都在经济上表现出来了。”

今年以来,美元汇价持续下跌,欧元对美元年内迄今已上涨了11%左右,昨日亚洲盘在1.3150附近。

人民币尚难论国际货币

专家指出,由于历史原因,美元一直以来都被视为最受欢迎的国际货币,不过,随着美元持续贬值,其实际国际地位已大大降低。

“过去是美元一枝独秀,但



美元一直以来作为最受欢迎国际货币的地位,可能正在被刚刚“五岁”不到的欧元所取代 张大伟 制图

■相关新闻

八成欧洲人称启用欧元加剧了通胀

尽管在国际上的流通量赶超美元,但诞生五年的欧元也有自己的烦恼。欧盟委员会周四公布的一份调查显示,欧元区大多数居民均将物价上涨怪罪到欧元头上。这项调查显示,81%的受访欧元区居民均认为,启用欧元以来所在的国的通货膨胀升速加快。

调查警告说,这种想法已经开始蔓延到打算加入欧元区的欧盟新成员国居民中。调查指出,平均起来,有73%的受访者认为引入欧元已经或将引发物价问题。

调查还显示,欧元怀疑论者有所增加,怀疑气氛最浓的是希腊、荷兰和意大利。接受调查的欧元区居民中,认为启用欧元总体上具有积极意义的比例已经从2002年的59%下降到了48%。(文青)

些国家有更多人认为,采用欧元弊大于利。

欧盟经济货币事务专员阿尔穆尼亚指出,多数欧元区国家的通胀和利率都没有出现过长期维持如此低水平的状况,正是由此引发的汇率危机,才令市场人士开始“怀念”采用欧元前的本国货币。不过,需要明确的是,低通胀和低利率对大多数工薪阶层来说是好的。欧洲要充分利用这些好处,而不是将欧元当作其他问题的替罪羊。

欧洲央行此前将2007年通胀预测由之前的2.4%降至2.0%,2006年预测由2.4%降至2.2%,但仍高于2%的目标水平。该行预计,欧元区通胀率将于2008年降至1.9%,符合该行低于但接近2%的目标水平。(文青)

福井:日本物价可能加速上涨

日本央行行长福井俊彦周三在接受道琼斯通讯社采访时表示,日本经济仍在稳步复苏,物价可能加速上涨。他同时表示,作为全球最大经济体的美国可能实现软着陆,从而减轻对全球经济的不利影响。

福井俊彦说,日本央行在作出任何货币政策决定之前须确认经济复苏趋势维持完好。但他同时指出,如果日本经济及物价走势与央行预期一致,那么逐步而适时地调整利率水平是恰当之举。他补充说,如果货币政策环境过于宽松,将可能扭曲日本经济状况,刺激企业过度加大资本支出,导致资产价格上涨。

日本央行近期加息的可能性,是目前市场争论的焦点。一些分析师表示,本周早些时候公布的疲弱日本经济数据,似乎令日本近期加息的机率下降。

日本央行政策委员会将于明年1月17日至18日召开下次议息会议,届时与会委员可能也会对加息与否持不同观点。在近次会议上,该委员会九名委员一致投票决定维持政策不变。福井俊彦避而不谈他是否会推动央行在明年1月份加息。他表示,日本央行没有调整政策的预定计划,此外央行在决策过程中不会考虑政治因素。福井俊彦强调称,尽管日本央行希望适时调整利率,但任何收紧举措都将是渐进的,而且以最新经济数据为依据。

日本央行今年7月份结束了零利率政策,将隔夜拆款利率上调至0.25%,为6年来首次加息。从那以后,日本央行官员一直念念不忘将利率恢复至正常水平的必要性,但在加息时机上似乎仍存在分歧。

当谈及美国经济放缓可能给日本经济带来巨大风险的担忧情绪时,福井俊彦表示,作为全球最大经济体的美国可能实现软着陆,从而减轻对全球经济的不利影响。(文青)

中国华丰纺织或成韩国首家上市外企

公司已向韩交所提出预备上市审查 有望明年3月正式挂牌

司在国内上市。

华丰纺织总部位于福建省石狮市,主要生产纺织品和织物品,去年完成销售额800亿韩元,净利润100亿韩元。公司始创于1988年,2002年在香港联合交易所主板上市。

韩联社报道称,今年5月,华丰纺织为了在韩国上市,与大宇证券公司签署了代理协议。

作为入驻韩国证券市场的第一家外国企业,该公司须成功通过交易所上市审查、证券监督当局受理有价证券申请书、招募过程等剩下的程序。

证券期货交易所理事长李永泽表示:“我相信该公司会顺利通过上市审查和受理有价证券申请书等各种程序。上市

时间大概会在明年3月。”

据悉,近两年,为了吸引中国企业,韩交所已到中国各大城市举行了15次上市说明会。目前,韩国国内证券公司已与12家海外企业签署了代理协议,而据韩昌佑此前向记者透露,其中包括11家中国家企业,此外还有1家美国企业。

韩昌佑此前接受本报记者专访时表示,两家中国公司有望在年底或明年初提交上市申请书,很有希望在明年登陆韩国交易所。他表示,韩中两国都有庞大的制造业,加上韩国低廉的上市成本和宽松的再融资政策,这些都使得韩交所成为中国企业特别是传统制造企业的首选。

韩昌佑还强调,首家到韩国上市的中国公司,有望受益于上市“零突破效应”,即因为受到媒体和投资者关注而股价大涨。(朱周良)

韩昌佑表示,中国企业到韩国上市有几大优势。一是上市成本低。就承销费用占募集资金的比例而言,韩国是5%左右,而亚洲平均水平为10%,美国和欧洲则为12%。而在上市后的维持费用方面,韩交所也较低。

第二,韩国交易所的流动性强,据统计,韩交所目前的换手率达到230%以上,位居世界第二位。第三,再融资门槛低,企业在韩交所上市后,可随时增发。此外,韩国对外国公司汇集资金也没有设限。

韩昌佑还强调,首家到韩国上市的中国公司,有望受益于上市“零突破效应”,即因为受到媒体和投资者关注而股价大涨。(朱周良)

传政府介入调查期权案 苹果股价急挫



美国某法律机构发布的消息透露,美国联邦检察官部门正在对苹果电脑公司高管在股票期权上“倒填日期”的丑闻进行调查。受此影响,苹果公司股价27日一度大跌5%以上,当日的交

易量也数倍于日平均交易量。美国Law.com网站日前发布消息称,苹果CEO乔布斯还雇用了私人律师处理与美国证券交易委员会及司法部调查的相关事宜,上述消息一度打压苹果股价27日早盘大跌5.8%,但收盘时基本收复失地。

祸起期权“倒填日期”

报道称,由于怀疑苹果公司管理层为使获得期权的人实现利润最大化,故意伪造股票期权管理文件,联邦检察官正在进行调查。报道还称,乔布斯聘用了自己的私人律师,来应对SEC和司法部的调查。

今年6月苹果公司首次宣布,一项内部调查发现,公司1997年至2001年间向其管理层授予的股票期权存在“倒填日期”的不合规做法。“倒填日期”是指股票期权

的执行价格并不是期权授予时股票的市场价格,而是更早以前股价处于较低水平时的某一价格。通过这种做法,期权持有者在执行期权合同后可以获得更大的收益。据悉,涉及股票期权丑闻的高管人员包括苹果公司前律师顾问南希·海嫩和前首席财务官弗雷德·安德森。

本月15日,苹果公司宣布由于正在进行内部调查,将推迟提交年度财报。目前在美国,已经有近200家企业因股票期权问题开始内部调查或接受美国政府的调查。

可能移交刑事处理

最新的报道称,乔布斯显然认为,其本人需要独立于苹果公司的律师。该消息使一些投资者猜测,乔布斯本人是否也一定程度上卷入了苹果的股票期权丑闻,苹果股价早盘也一度大跌。(文青)

5.8%,报76.77美元,为自10月18日以来的最低价。但也有投资者认为,乔布斯聘用私人律师仅是普通行为。因此,苹果股价随后从早盘的较大跌幅中反弹,27日收盘,苹果股价上涨0.01美元,报81.52美元。

报道称,当局将根据苹果高管是否伪造股票期权文件这一关键问题,决定将此调查按刑事案件处理抑或仅限于SEC质询。

苹果公司在10月份声明,其内部调查发现,在1997年至2002年的15年间,股票期权授予较批准日期有所提前。该公司称其内部调查发现两名高管或有违规行为,但称包括乔布斯在内的现任管理团队没有不当行为。(文青)

■环球扫描

IMF:全球经济放缓风险仍存在

国际货币基金组织(IMF)在其一年两次的全球金融稳定报告中指出,全球经济增长稳健,但依然面临风险。该组织提醒投资者不可太得意,并称由于投资者采用相似的投资策略,令投资风险集中,可能埋下隐患。

IMF表示,虽然全球经济前景仍然令人鼓舞,但经济放缓的风险仍然存在,且基础金融环境也已发生变化,因此需保持警惕。私募股权基金的债务杠杆水平上升,而出售金融选择权的对冲基金则可能因市场骤然波动而面临风险。

不过IMF认为,整体前景依

旧令人鼓舞。美国房屋市场降温之际,美国经济增长减速,但房市降温对经济其他领域的波及效应似乎有限,同时海外的经济活动加速。

但另一方面,金融市场的波动大幅下降,再加上投资者采用相似的交易策略导致风险集中,这可能为未来埋下隐患。

IMF在9月14日发布的世界经济展望报告中将今明两年全球经济增长率预期分别上调至5.1%和4.9%,均比其今年4月的估计上调了0.2个百分点。但IMF同时警告称,通胀、油价和美国楼市降温是全球经济面临的主要风险。

(小安)

美国11月份新房销售好于预期

美国商务部27日公布的报告显示,今年11月份美国新房销售量经季节调整后按年率计算为104.7万套,比前一个月增加了3.4%。

从各个地区来看,11月份美国南部的新房销售量比前一个月下降了9.3%,但东北部、中西部和西部的新房销售量分别比前一个月大增了22.5%、22.4%和19%。

报告还显示,11月份美国新房销售中间价为每套25.17万美元,比前一个月上涨了3.2%。11月份美国待售新房数量为

54.5万套,比前一个月下降了1.4%,也是美国待售新房量连续第4个月下降。美国待售新房数量在今年7月份曾达到创纪录的57.3万套。此后,建筑商通过降价和其他多种促销手段逐步减少了待售新房数量。

经济学家们指出,11月份美国新房销售增幅高于外界此前预计的1.1%,而且在过去4个月里有3个月出现上升,这表明美国住房市场可能已经结束。今年年初以来,美国住房市场大幅降温,并对美国整体经济增长产生了不利影响。

(新华社)

沙特阿美蝉联全球最大石油企业

据沙特通讯社报道,美国能源贸易专业杂志《石油信息周刊》日前发表2006年度世界50大石油公司调查报告,沙特国有阿美石油公司连续第18年荣登榜首。

报告指出,沙特阿美石油公司在本年度经营情况、石油储量和产量、勘探投资和成果等各项指标上均明显领先同行业对手,

因此继续保持了全球石油公司排名第一的殊荣。

此外,为扩大出口,阿美公司正积极提高炼油能力,并计划在东部的朱拜勒和西部的延布等地兴建多个炼油厂。

(新华社)

德国瑞士成立合资证交所

据当地媒体报道,德国证交所(Deutsche Boerse AG)同瑞士证交所(SWX Group)成立的合资公司将于2007年1月1日运行,总部设立在卢森堡。德国证交所监事会与德国联邦卡特尔办公室都已批准上述交易。

新的合资企业最初将在德国市场采用“Boerse Frankfurt Smart Trading”的名称,在瑞士市场采用“SWX Quotematch”的名称。这将避免名称描述上的麻烦。

德交所表示,新公司结合了

瑞士证交所与德国证交所的强势,具有强大的增长潜力,并能建立一个新的市场标准。首先,该合资公司将成为瑞士证交所外购权证和结构性产品的一个新交易所的母公司。合资公司还将成为法兰克福证交所交易的权证以及凭证的部分拥有者。短期内,两家证交所的交易将形成一个联合的技术平台。

据悉,新的合资公司总部位于卢森堡,将在德国和瑞士成立分公司,其目标是成为欧洲领先的结构性产品交易所。

(文青)

■热点追踪

印尼财长:不会仿效泰国实施外汇管制



穆尔亚尼

经济竞争力不应当依赖于外汇政策。印尼政府没有操纵印尼盾的汇率,而是在努力保持政策的一贯性,这就是投资者希望政府所做的。穆尔亚尼同时指出,中国应当考虑允许人民币升值,避免经济出现过热。

穆尔亚尼说,由于各公司纷纷创出收益新高,利率也处于相对较低的水平,全球金融系统内出现了大量寻求高回报率的流动资金,而印尼等新兴市场正在吸引海外投资者的关注。

她承认,国际热钱正不断涌入印尼,推动印尼股市今年上涨了50%以上,印尼国债价格也因此走高。

穆尔亚尼认为,印尼的经济情况与泰国不同。今年以来印尼盾兑美元升值了大约7%,升值幅度尚不及同期泰铢的一半。尽管本地货币走强,但全球商品与原油价格上涨也推高了印尼以本地货币计价的出口额。她还表示,持续的通货膨胀压力也会对印尼盾未来快速升值起到抑制作用。

(文青)